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Due problemi diofantei.

Nota di ALFREDO MOESSNER (a Grunzenhausen).

Sunto. • Si indicano alcune soluzioni di due sistemi diofantei.

I. - Sia da risolvere il sistema di equazioni :

Ax, AS9 A39 B1, B%) B3=Cli C2Î C3 , Dx, D 2 , D 3

A1 • A% • A% =Cx.Ct- C3

A* H- A2
Z -4- ̂ L3

3 = C!3 -t- C2
3 -+• C3

3

A, -+- A8 + i 3 = C;. -+- C2 + C3

JBA
8-+- S , 3 »H E3

3 = A 3 -+- A 3 -*- ̂ 3
3

Bl •+- B% -H J33 = Dj H- D2 -+- D 3

^1 • Bt.B3= A . B , . D3

A,3, A2
3, ̂ t», ̂ , JBt, ^ 3 i C,*, C2

3, C,3, JF,, > „ ^ 3

La notazione Ax, At, Ai9 B19 B%, B3= C,, C2) Ca, Di,
indica il sistema di equazioni :

^ + ^ + ^ + ^ + ^ 4 - 5 3 = C/+ C2 -f- C3 H- Di -+- JD2

,' -h At* «h 4 , 1 -+- 'JB^ - H J52
3 -h £ 3

3 = . C,3 H - C2
3 -h C3

3 -h i ) , 3 H - D 2
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a) Risolviamo dapprima il sistema :

/ A, -+- A2 -+- A3 = C, -4- C2 -+- C3

(1) 4l»-+-4,»-l-4l«=Cl»-l-<V+(V

ponendo J41=p(m2p —^5g); i2n:m(-wp2-fng!); A3=ng(
Ĉ  — q(m2p — n*q) ; C2 = n{— mpz -+- nql) ; C3 = mp{— mq -4- np),

b) Se valgono le (1) vale anche JL,, A%9 A:ii B^ B2, B3 =
- C n C%, C3î Bï9 Dt, Di9 se BX = —CY\ B% = —Ct\ BZ = ~CZ

e D l = - Ax ; Dt = — A2; D3=-A3.
c) Poichè per la (1)

A* + A%* + ^i3
3 = Cx

3 -h C2
3 + C,

^ l . > i î * ^ 3 = c l . c 2 - c 8 ,

cosï, se s = A* -+- A2
3 -t- J.3

3, vale anchè Tidentità :

Ax\ A,\ A,\ El9Et9 Eê9 = CS, C^ C3
3, Fl9 F%9 Fty

se poniamo El = 8—Ci*, E% — s-—C2
8, Ei=8^~01\ e F1=8—A^

Ft = s — Ai
9

9 F3 = s — Al
3.

Otteniamo cosï i l s is tema :

Ax -H A% -+- A3 •+- jBi H- ^ + J53 = C t -+- Ct -H C3 -H Di n- D s -4- JD,

^ -+- .Bg* ^ B%
2 = C* -+- C / -H C3

2 + 1 ) , ^ Dg
3
 -H D,3

z

^ / -4- V •+• A3
4 -4- J3 / -H 5 2

4 H- J53
4 = Cx

4 H- C2
4 -4- C3

4 -H D / H-D£
4 -H I

A, -H At -4- Az = C, -4-. C2 H - C3

B* -4- 5 2
3 +- 5 3

3 = D,* -h Dt* + D3*

Bj H- JB2 + 5 3 = D , 4 - D 2 + D3

B1*B^B3= JD1 • D2 • D3

4 t
3 -h ̂ '8« -h ̂  -f- ^ 2 + Ez = Ct

3 -4- C2
3 + C33 -hFl-*-Ft-t-FM

At* + AB* -*-

^+Ca^+JF, 4 ^^^

d) Esempio :
1^ = 2, n = 1, j ) = 1, ^ = 3, dà J:x = 1. Aj = 14, 4 3 = — 15,

l = S, C2 — 7 , C3 = —10; s = l i - 4 - 1 4 8 4 - ( - 15)3 = —630 e otteniamo
— _ 630 — (— 10)3 = 370 ; E% = — 630 — 7 3 = — 973 ; E3 = -
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_ 630 - 33 = - 657 ; Ft = - 630 — (— 15)3 = 2745 ; F^ = — 630 —
— 14' = — 3374; F$ = - 630 - l 3 = — 631 ; Bx = - 3, £ 2 = — 7,
Bz = 10 ; D, = - 1, D2 = — 14, D3 = 15.

e) Nota : P e r ttn k qualsiasi si ha :

(1 -+- fc), (14 -h fc), ( - 15 -+- &), (— 3 +• ft), ( - 7 + fc), (10-+-&) =

= (3 -h fc), (7 + fc), (— 10 + & ) , ( - 1 H- &), (— 14 H- k), (15 -h k),

e

(l3 -+- k), (143
 H- fc), (—153 -4- &), (370 + fc), (— 973 H- fc), ( - 657 + &) =

= (33 -+- &), (73 ~H fc), ( - 1 0 3 + k), (2745 -h fc),. (—3374-+- &), ( - 631 -4- k).

I I . - Sia da risolvere in numer i in ter i razionali il sistema :

M* -+- M2
2
 -H M3

2
 H- M4

2 = P / -+- P 2
2 -t- P 3

2 -t- P 4
2

Mx
4 H- M2

4 -h ilf3
4 H- M4

4 = P x
4 -H P2

4 + P,4 H- P 4
4

^ • M% • Jlf, • M4 = P , • P 2 • P 3 • P 4

Jfi H- M% -f- Jfa = M4 ; Pl-^P%-^PZ = PA.

a) Eisolviamo prima il sistema A1 -+- B% -+• Cf = D2 + E* -+- F2;
A* + B* +-C4=D* +Ei + Fi; ponendo :

A(= 3x(x — 2/) • 0* H- (2x -+- ̂ /)(x — 2t/)» • u — (ce H- t/)2 • w* ;

5 = 3(x — 2/)* - z% — (2x — «/)(x -H 2i/)0 -16 — x(x -h y) ' ul ;

C = 3(x'2 — ̂ ) . zz - 3«/2. z - M -H (x1 — t/2) - w2 ;

B = — 3ic(x — 2/) • 02 -H (2x — t/)(a; H- 2 /̂) • 0 • te •+• (x* — y2) • u2 ;

E = — 3(xx — 2/2). ̂  - (2x -+- ̂ )(flc — 2«/) • s • « +- œ(aï.-H #) • u2 ;

# = 3(x — t/)* • 02 -4- 3y* • s - u -H (aï + t/)2 • ̂ 2 ;

dove

^ 1 — B — D — E~ 3y(x — y).zx-+- 4(a;2 — y*) • z • u—y{x + y) • u\

b) Ora poniamo Ml=A-t-B— C; Mt = A-*-C — B; M9 =

P 8 = E + F— D ; P4 = D -+- E -t- F; con che è risolta la prima
identità.

c) Esempio : # = 6, y — ô, # = 3, u = 1 dà, (se non teniamo
conto dei segni negativi) :

A = 163, £ = 375, 0 = 83, Dz=l85 ; # = 27, i ^ = 3 7 3 .

Otteniamo ^ = 163 + 375-83—455; M2 = 163-4-83—375 = — 129 ;
M, = 374 -+- 83 — 163 = 295; M4 = 163-H375-t-83 = 621 ; P 1 = 185 +
-f- 27 — 373 = 161 ; P , = 185 -H 373 — 27 = 531 ; P , = 27 -f- 373 —
— 185 = 215 ;-P4 = 185-+-27-H 373 = 585.


